



今年教育工作要点敲定

本报讯(记者 刘冬 高凯 通讯员 赵瑞红)启动实施第二期学前教育三年行动计划,确保在校生每天体育锻炼一小时,加快成人教育向社区教育转型……近日,记者从新郑市教体局获悉,该市的2015年教育工作要点已经敲定。今年,新郑市将继续深化教育体制改革,保障教育公平,促进各级各类教育均衡发展。

据了解,今年新郑将加强品牌幼儿园建设,开展“一园一品”评选活动,建设

一批管理有亮点、课程有特色、教学有创新、社会认可度高的品牌幼儿园。在义务教育和普通高中教育方面,将突出抓好办学条件改善、校园文化建设、班额控制、办学行为规范等,缩小区域内办学水平的差距。深入推进学科的非纸笔评价,提升学生的动手能力和实践能力。在开齐开足必修课的基础上,大力推进选课制度,科学规划校本课程,推动学校内涵发展。继续实施“减负增效”,探索实践高效课堂教学模式。

此外,特殊教育亦是今年工作重点。“做好残疾儿童的随班就读工作,保证残疾儿童及时入学。着力解决进城务工和流动人口子女入学,关心留守儿童发展,畅通入学渠道,统筹安排其在公办学校入学。”该局负责人介绍。

与此同时,新郑还将强化现代职业教育体系建设。加大与高校、企业、行业、社区合作办学力度,扩大学历教育规模,提高非学历技能培训比例。

围绕全民健身活动,认真开展全民

健身月、健身日系列活动。加强社会体育协会管理,督促各协会积极开展健康、文明的体育竞赛和群众性体育活动。做好乡镇、社区健身器材、路径的管理、维护工作。

值得一提的是,新郑还将举办“第六届教育艺术节”,坚持开展小学生“曙光”体育活动及中学生“晨光”体育活动,严格落实“体育·艺术 2+1”和课间操、课外体育兴趣小组活动的开展,确保在校生每天体育锻炼一小时。

★★★ 校园动态 ★★★

老观李小学:消防演练保平安

本报讯(记者 赵聪聪 高凯 通讯员 刘永平)近日,梨河镇老观李小学开展安全疏散消防演练,增强师生消防安全知识。

一阵急促的警报声拉开了“师生安全疏散演练”活动的帷幕。听到警报声,各位老师立即到达指定岗位,指导学生快速疏

散,沿着学校指定的路线快速前进,有序地撤离到了学校操场的安全地带。

此次消防演练活动使全校师生基本了解火灾发生时的应对措施,大大增强了广大师生的安全意识和自救能力,为创建“平安和谐校园”夯实了基础。

武岗完全小学:推动信息化应用

本报讯(记者 赵聪聪 通讯员 柳海存)近日,郭店镇武岗完全小学全面开展“一师一优课、一课一名师”的大型录课活动,提高教育教学质量。

此次活动涉及语文、数学、英语、体育、美术等多门学科,全员参与,充分发挥学校、教师

的主体作用,推动信息化手段在课堂教学中的广泛应用。同时,录课的镜子作用,也让授课教师对自己在课堂上的表现和教学过程有了一个真实的了解,充分认识到自己的优点和不足,让每位教师看到了今后自己努力的方向。

郑庄小学:做好传染病预防

本报讯(记者 刘冬 通讯员 刘凯)春季是传染病的高发季节,为了预防春季传染病的发生,3月20日,和庄镇郑庄小学开展“传染病预防”主题班会。

老师利用班班通图片和视频播放,组织学生学习了“什么是春季传染病”、“春季传染病的传播途径”、“春季传染病的预防方法”等知识,使孩子们了解传染

病的类型和传播途径,以及有效避免被传染的方法和应该注意的细节,要求学生做好卫生值日,保持环境清洁,经常锻炼身体,增强身体素质。

班会后,学生了解了春季传染病的危害性,学会如何科学地避免这些疾病的侵袭,养成良好的生活习惯,做到预防传染病,健康你我他。

高校与博物馆学雷锋志愿互动

本报讯(记者 边艳 高凯 通讯员 梁永朋)为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,3月21日,郑州工业应用技术学院(原郑州华信学院)团委广播站的42名大学生,利用业余时间到新郑市博物馆参加“学雷锋”志愿活动。

此次活动不仅提升了新郑市博物馆自身的影响力,加强了博物馆与高校之间的联系,而且使大学生们得到了良好的社会实践与锻炼,形成了博物馆与学校、社会之间的良性互动,促进了社会主义精神文明建设,收到了良好的社会效益。

去年1.7万困难学子受资助

本报讯(记者 刘冬)近日,记者从新郑市教体局获悉,去年新郑市共为优秀学生和家庭经济困难学生发放奖学金16807人次,发放资金1181.6万元,确保每一位学生不因家庭经济困难而失学。

据了解,新郑市致力于资助贫困学生,在学前教育阶段实施学前教育资助政策,对义

务教育阶段农村家庭经济困难寄宿生发放生活费补助,对中职学校学生发放国家助学金、国家免学费和郑州免学费补助,继续做好普通高中国家助学金和低保低收入家庭子女考高校、生源地信用助学贷款等资助工作,健全完善贫困生救助政策。



高考进入倒计时,新郑市各高中毕业班学生正抓紧复习,备战高考,进行最后的冲刺。

今年高考14类考生可享受加分

本报讯(记者 李伟彬 文/图)近日,记者了解到,参加今年我省高考的考生将面对全国性的加分“瘦身”,今年共20类考生可享受照顾,其中14类可加分。

其中,入选国家“千人计划”和省“百人计划”的海外高层次留学人才的中国籍子女参加高考,可加20分投档,是所有项目加分分值最高的项目。国家二级运动员、省级优秀学生等加10分投档。

另外,农村户口的独生子女、退出部队现役的考生、因公牺牲军人的子女、一至四级残疾军人的子女等6类考生同等条件下可优先录取,不加分。

新郑市有关负责人表示,将严格执行照顾政策,明确专人负责照顾对象的审核工作,考生要及时提供相应的证书、文件的原件,认真履行审核人员签字、考生确认手续,并进行公示。



利用走廊的墙壁做文章,精心设计布局的“放飞梦想 成长无限”“沐浴阳光 幸福成长”“我们班的收获园”等主题墙报成为新郑市黄水路小学一道独特风景。

本报记者 李伟彬 摄

校长谈教育

编者按:教育关系国家和民族的未来。近年来,在新郑市委、市政府的高度重视和正确引领下,优先发展教育的认识空前统一,尊师重教的措施接连出台,教育发展的软件和硬件环境大幅改善,教育工作亮点不断涌现。

一个好校长就是一所学校。从这个意义上说,干部的作用及其培养不可小视。校长的“成色”,决定了学校的“基色”。本刊特开辟栏目《校长谈教育》,以飨读者。

好习惯促成好人生

——新华路小学校长王晓燕谈少年教育

本报记者 赵 地

王晓燕是新郑市新华路小学校长,从事教育教学近30年来,她一直致力于小学生的教育研究。前不久,本报记者特别采访了她,请她就小学生的教育问题谈了自己的经验。

每个孩子出生的时候都是一样的,光着身子来到这个世界,只会哇哇地大哭,不会说话、不会写字、不会在法庭与人辩论,也不会拿着手术刀做手术。可当孩子渐渐长大后,他们有的人会成为明星、领导、商人,有的人会成为律师、医生、老师。后天的教育环境因素在很大程度上决定了孩子们以后的人生观。

从教这么多年,我的一点感悟就是:让孩子从小养成良好习惯,优良素质便犹如天性一样坚不可摧。可以说,一个

人如果养成很多好的习惯,一辈子都用不完它的利息;养成一种坏习惯,一辈子都偿还不清它的债务。小学时期是养成行为习惯的关键时期,在教育实践中,我们更注重以多种有效的方式来帮助小学生养成良好的行为习惯。从细节抓起,从现在做起,扎实有效地进行学生文明习惯养成教育。

具体来说,小学生习惯养成教育主要包含学习习惯和行为习惯两个方面的内容,分别有十项要求,简称“习惯养成双十条”,具体内容包括:

小学生学习习惯养成教育方面:要让孩子养成学会倾听的习惯、善于思考的习惯、敢于提问的习惯、与人合作的习惯、自主读书的习惯、认真书写的习惯、自评互

评的习惯、搜集资料的习惯、动手操作的习惯、按时完成作业的习惯。

小学生行为习惯养成教育方面:要让孩子养成举止文明的习惯、诚实守信的习惯、尊重他人的习惯、守时惜时的习惯、懂得感恩的习惯、勤俭节约的习惯、遵守秩序的习惯、勤于动手的习惯、锻炼身体的习惯、讲究卫生的习惯。

蔡元培先生曾说过:“教育者,养成人格之事业也。”教育家叶圣陶先生则说:“教育是什么?往简单方面说,只是一句话,就是要养成良好习惯。”美国著名哲学家罗素曾经说过:“人生幸福在于良好习惯的养成。”可见,教育的核心是培养人的健康人格,而培养健康人格应从培养良好行为习惯入手。

除了培养孩子养成好的习惯,同时,家长在教育孩子过程中,还应注意几个很重要的方面,如:对孩子有足够的耐心,不把自己的孩子和别的孩子比较,鼓励孩子有自己的梦想,认真倾听孩子诉说心事,注重对孩子道德品质的培养,学会多夸奖孩子,注重对孩子心理的教育,让孩子参与家庭事务,不要把成绩看得太重,让孩子体验挫折,给孩子独立的机会,和孩子做朋友……总之,父母是孩子最好的榜样,在孩子面前,父母一定要树立好自身的形象,让孩子感受到榜样的力量,正确地影响和引导孩子,而不是一味生硬地教育,让孩子拥有高尚的人格、积极阳光的心态、热爱生活、与人为善,如此,孩子才能在将来拥有健康幸福的人生。

成人职业教育渐成“正餐”

本报讯(记者 刘冬)日前,记者从新郑市教体局了解到,该市加强职业和成人教育资源建设,培育智力资源,职业和成人教育发展迈过一道道“坎儿”,逐渐成为“正餐”。

新郑市注重县级统筹,资源共享,注重教师培训,加强调研,坚持专家带动项目,积极服务群众生产生活,不断探索成人教育发展模式。自2012年9月起,该市每月组织一次成人学校全体教师集中培训,至今已经组织了20期。去年3月,该市启动了成人教育和职业教育首席

培训师、专业培训师培养计划,建立县级成教培训专家资源库。邀请河南农大教授、河南省农业厅原副厅长等专家到辛店、八千、孟庄、城关等乡镇开展粮食作物栽培技术培训20多期次,在4000多亩农田推广超产高产技术,实现单季亩产增收200斤,年创造经济效益150多万元。

同时,坚持“重联合、建龙头、促就业”的职业学校发展思路,强化领导引领,深化改革创新,大力推进职业学校内涵发展,提高职业教育核心竞争力。成人学校积极创建成人职业教育服务体系,增强成人职业教育服务能

力。至此,新郑市13所乡级成人学校(社区教育学校)全部达到了郑州市规范性乡镇成人学校标准。

另外,开展初中毕业生全员职业教育和职业技能宣讲,使初中毕业生不断接受职业教育,合理进行自己的职业生涯规划,选择适合自己的成长方式;扎实开展春季分流,有效避免了一部分学生过早流入社会;秋季招生实行“四包一”宣讲动员的模式,确保初中毕业生“一个都不能少”地接受高中阶段教育。在2014年高招工作中,新郑中参加对口升学47人,全部专科上线,本科上线3人。

东北行之大美亚布力

北国风光,千里冰封,万里雪飘。我们一行人怀揣着激动的心情,经过数小时的飞行,终于抵达梦寐以求的东北,我们将在这皑皑白雪的世界里共度新春。

淘气的东北藏了许许多多美丽的地方,亚布力即是其中一个。它就如一位神秘仙子坐落在崇山峻岭之间,在皑皑白雪的衬托下更加无声,也更加迷人。幸运的我们已经不知不觉地踏入这片洁净天堂,下车后,迎接我们的便是那纯净的雪花精灵啦。

那雪花洁白如玉,它是天宫派下的小天将,还是月宫桂树上落下的玉叶呢?雪花像美丽的玉色蝴蝶,似舞如醉;像吹落的蒲公英;似飘如飞;像天使赏赠的小白花儿;忽散忽聚,飘飘悠悠,轻盈盈,无垠的大地的杰作!只见她们像蝴蝶一样调皮,一会儿落在屋檐下,一会儿落在树枝上,还不时飘到我的脸上。不愧是东北的精灵啊!一朵朵六角小花,玲珑剔透,粉雕玉琢。可是,哪一位艺术家能设计出如此精巧的纹路?哪一位雕刻师能雕出如此细致的工艺品?与其说是大自然的杰作,不如说是天宫里某位仙子的眼泪。

坐上颠簸的马拉爬犁,行驶在雪毯上,穿行在林海间。望眼欲穿,只有无尽白雪,裸棵白桦;细细聆听,只有马蹄踏雪、风吹雪打;慢慢品味,只有恬淡闲适、悠然自得。想必数年前的匪家也是这么快活吧,硕大一片林海雪原,独有我,这日子想想就霸气爽快。昔日恬静的雪原并未被我们这群不速之客打乱阵脚,她依然不紧不慢地吹拂下

雪,把她的朴实无华展现给我们。“穿林海,跨雪原,气冲霄汉!”大家不由自主地唱了起来,就像当年杨子荣上山时那样豪迈。原本慢条斯理的马儿听了后也不由地加快步伐,顷刻间就演变为一场赛跑。“超他,嗖儿驾,跑快!”原本宁静的雪原热闹起来,只见一溜溜白烟飘过,连树上的积雪都被震了下来,马的嘶鸣,人的欢笑,共同印进这白色世界中,构成一幅美景图。

欢乐中,时间总是过得飞快。转眼间,天色渐暗,雪也越下越大,大家并排坐在丘上,没有话语,没有吵闹,统统陷入这片宁静中。黛色的苍穹散下片片花瓣,似乎还带着淡淡的清香。雪悠悠地飘着,将天地渲染成白茫茫的一片。柳絮一般的雪,芦花一般的雪,轻烟一般的雪,流苏一般的雪,时轻时重,时缓时急,时落时停,时旋时转,时如扬扬飞舞,时如片片飞落,时如纷纷扬扬,时如忽东忽西,时如忽南忽北,时如铺天盖地,时如洒落珍珠,时如倾泻玉液,时如纷纷扬扬,时如铺天盖地,时如洒落珍珠,时如倾泻玉液,时如纷纷扬扬,时如铺天盖地,时如洒落珍珠,时如倾泻玉液……

愿这皑皑白雪像精灵般永居我心。
新郑一中 姚博